
GEW- Umfrage:
"Baustelle Ausbildung"
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Erläuterung zur GEW-Umfrage
• Personengruppen:
1) Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst (rund 400 Rückmeldungen)
2) Berufseinsteiger*innen (rund 200 Rückmeldungen)

• GEW-Mitgliedschaft unter den Befragten:
1) Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst: 29 Prozent GEW-Mitglieder
2) Berufseinsteiger*innen: 88 Prozent GEW-Mitglieder

• Zeitraum der Befragung (schriftlich): 14. Juni bis 5. Juli 2023



Praxisschock am Beginn des Vorbereitungsdienstes 
haben fast alle
(rund 400 Rückmeldungen)

trifft vollkommen zu
51%

trifft überwiegend zu
33%

teils – teils
13%

trifft überwiegend nicht zu
3% trifft gar nicht zu

0%
Es gibt die These, dass das Studium zu wenig

auf das schulische Erleben vorbereite, da die 

Herausforderungen in der Praxis ganz

andere seien. 

Trifft diese These auf dich zu? 



Hoch motiviert im Vorbereitungsdienst
(rund 400 Rückmeldungen)

Ich hätte gerne mehr Zeit, um meinen 
Ansprüchen gerecht zu werden.

Ich mache diese Arbeit gerne.

Stimme 
vollkommen zu.

41%

Stimme 
überwiegend 

zu.
40%

Teils - teils.
15%

Stimme nicht 
zu.
3%

Das Gegenteil 
trifft zu.

1%

Trifft voll und 
ganz zu.

56%

Trifft eher zu.
32%

Teils - teils.
10%

Trifft eher nicht 
zu.
1%

Trifft gar nicht 
zu.
1%



Hohe psychische Belastung
(rund 400 Rückmeldungen)

Hast du Angstzustände, 
wenn du an den 
Vorbereitungsdienst denkst? 

sehr häufig
14%

häufig
22%

manchmal
27%

selten
21%

nie
16%



Berufseinstieg: Über die Hälfte fühlen sich 
überfordert (rund 200 Rückmeldungen)
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Ich fühle mich in der Schule... 



Berufseinstieg: Die Hälfte will in Teilzeit 
arbeiten (rund 200 Rückmeldungen)

Trifft voll und ganz zu.
26%

Trifft eher zu.
24%Teils - teils.

19%

Trifft eher nicht zu.
14%

Trifft gar nicht zu.
17%

Ich möchte gerne in Teilzeit gehen / meine Teilzeit ausbauen.



Arbeiten bis zum Ende ist kaum vorstellbar
(rund 200 Rückmeldungen)
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Ja, auf jeden Fall. Ja. ich denke schon. Bin mir nicht sicher. Nein, eher nicht. Nein, auf keinen Fall.

Hä
uf

ig
ke

it 
in

 %

Kannst du dir vorstellen, unter den jetzigen Bedingungen bis zum 67. Lebensjahr zu arbeiten? 



Forderungen der GEW Niedersachsen

• Die Lehramtsausbildung muss umgehend reformiert werden.

• Die Ausbildung muss sich stärker auf den Berufsalltag beziehen.

• Abkehr von der Prüfungsorientierung hin zum Coaching.

• Aus 9,5 Jahren vom Studienbeginn bis zur lebenszeitverbeamteten
Lehrkraft sollen 8 Jahre werden.
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